

# 父親節前夕 細訴另類「身教」傳承

## 父子兵拍住上 為港發電發光

薪  
火  
相  
傳

俗話有云「上陣不離父子兵」，中電的發電廠亦有一對每日致力為港人「發光發熱」的父子兵，在疫情下的父親節前夕，展示最溫馨的兩代親情。在發電廠任職工程師的陳耀祖（祖哥）自兒子孩童時開始就培養他多方面興趣，包括教他物理原理、介紹發電廠如何運作、帶他到自己工作的發電廠參觀。這份栽培最終在兒子陳冠樑（John）心內結出果實，長大後子承父業，同樣加入中電工作任職工程師，更在父親「助攻」下結識到同廠的妻子。祖哥兩年後將退休，但他認為猶如舊機組總有退役的一天，期望交棒予更可靠的下一代，傳承工作熱誠、繼續發光發亮。

大公報記者 胡家俊

祖哥80年代加入中電，曾參與過屯門青山發電廠及龍鼓灘發電廠的興建，視發電廠是第二個家。那時工作繁重，祖哥放工返家時，年幼兒子John已經呼呼入睡。父子間溝通少，祖哥於是把握假日時光，培養John各種興趣；祖哥第一次教踢波時John所穿的小波鞋，一家人至今仍珍而重之，是父子的重要印記。

### 父穿針引線 兒娶美人歸

大概在John讀初小的時候，祖哥趁開放日帶他參觀發電廠，引起了John對工程的興趣，立志長大後要成為發電廠工程師。話不多的祖哥解釋：「我有Plan過子承父業呢件事，純粹帶佢多啲接觸不同事物」。後來祖哥鼓勵John擴闊眼界，送他往英國讀書。而John一直圍繞着機械、物理學科學習，畢業後轉轉加入了中電，「細個偷望嘅機組，終於可以真正有機會掂。」John開懷大笑。

父子雖然成為同事，但在不同部組工作，相處時間不多。不過，John亦不時向前輩「祖哥」請教工作疑難，技術知識交流成為父子間的話題，甚至連物色老婆也是由父親穿針引線。原來John的妻子當時在廠內另一組工作，John遂向祖哥求助，「叫阿爸過啲料嚟，點樣燒焊至叫好、收貨靚」，終於與妻子打開話題，更娶得美人歸。

### 盼參建電廠 重溫父經歷

祖哥將於兩年多後退下來，他淡然以對，期望交棒予更可靠的下一代，「其實人同發電廠機組一樣，都會退休，但我哋都要面對現實。新嘅機組更加可靠，正如年輕人一樣。」將要接棒的John則希望日後也有機會參與興建新電廠，一試父親的經歷，「唔會令你失望，希望第時Daddy會好proud of自己。」

明天就是父親節，問及今年會怎樣過？John希望賣個小關子，祖哥則笑逐顏開：「最緊要係一家人食餐飯，難得可以坐埋一齊傾吓偈。」



▲中電發電廠的父子兵，薪火相傳為市民服務。



### 爸爸小檔案

#### 二級工程師陳耀祖（祖哥）

- 現年57歲，1984年加入中電，現職青山發電廠二級工程師。
- 完成技術員學徒訓練後，被派到青山發電廠，曾參與發電機組的興建及測試工作。
- 90年代，曾參與興建龍鼓灘發電廠部分燃氣發電機組。
- 及後半工讀完成學士學位，至今已在發電廠工作37年，現時在青山發電廠負責監督發電機組的維修保養工作。

◀John（右）童年時，跟隨父親到發電廠，讓他留下深刻的印象。

### 兒子小檔案

#### 二級工程師陳冠樑（John）

- 現年30歲，現職發電工程二級工程師。
- 2016年加入中電成為助理工程師，其後升為二級工程師，曾參與發電機組大型檢查及維修工程的管理、工程項目數據分析、資源管理等。
- 近期與爸爸一起見證龍鼓灘發電廠首台新燃氣發電機組誕生。

資料來源：中電及受訪者

## 燃煤機組退役 燃氣機組接力

### 話你知

1980至90年代，青山發電廠當年除了滿足香港日益增加的用電需求，為中電提供了從燃油發電過渡至燃煤發電的重要途徑。隨着時代發展，對環境保護意識加

強，目前燃煤機組也走向退役。龍鼓灘發電廠在1996年投入運作，是香港首間採用天然氣的發電廠，現時共有九台燃氣機組，而天然氣是比較潔淨的燃料。隨着新建的D1燃氣發電機組於2020年投入運作，天然氣

在中電發電燃料組合的比例由2019年的少於30%提高至約50%。此外，為應付青山發電廠A廠燃煤機組逐步退役，中電正在龍鼓灘發電廠增建另一台燃氣發電機組，預期該機組於2023年準備就緒。

## 德信校長涉洩學校試卷 被廉署拘捕

【大公報訊】記者黃浩輝報道：位於佐敦柯士甸道的老牌天主教男校德信學校，上周二（15日）向家長發通告，指校長郭超群因「未能履行校長職務」，即日起休假。廉政公署昨日（18日）發聲明證實，上周六（12日）在一宗貪污調查中拘捕一名政府資助小學校長及一名補習社負責人，兩人涉嫌貪污以洩露該小學內部考試試卷，已獲保釋候查。據了解，被捕校長為郭超群。

### 補習社搜獲該校試卷

廉政公署指，行動中在涉案補習社搜獲多份屬於該小學的考試試卷，包括本學年第三學段各級別的試卷，當中涵蓋不同學科。經初步核對後，人員發現該補習社的習作題目與檢獲的小學試卷

內容有多處相同或相似的地方。廉署的調查仍在進行。

教育局及該小學法團校董會在廉署調查本案期間提供全面協助，廉署會就個案繼續與其保持緊密聯繫。由於調查仍在進行，廉署不宜作進一步評論。

德信學校通告指，經法團校董會安排，會由副校長李美鶯署任校長職務，跟進校務事宜。

翻查資料顯示，郭超群是2010/11年行政長官卓越教學獎（德育及公民教育）獲獎老師。根據校網資料，郭超群2011年已在德信學校任職副校長，至2013年8月，校長梁銀碧榮休，郭超群隨即在2013年9月上任校長一職，他在2014年再獲教聯優秀教師獎（國情教育組）。

## 小野豬遊地鐵河 北角轉車過海



◀小野豬在列車車廂內奔跑，更一度跳上關愛座。視頻截圖。

### 【大公報訊】記者陳正報道：

小野豬昨日下午在「遊地鐵河」，由港島鰂魚涌「入關」，中途轉車過海，最終搭到將軍澳車廠「被捕」。

野豬BB闖入地鐵片段昨日在網上廣傳，片中所見，小野豬身長約半米，在列車車廂內奔跑，兩邊座位坐滿乘客，有乘客受驚嚇，大叫「救命呀，開門快啲走」。野豬BB更一度佔用關愛座。



掃一掃 有片睇

昨日下午接近四時，有乘客向港鐵職員報告，指小野豬由鰂魚涌站C出口進入大堂，職員即時向警方及漁護處求助。其間職員在樓梯發現野豬，一度嘗試將牠引開，但野豬奔入一列往堅尼地城的列車，並在北角站「轉車」登上將軍澳綫另一列車。港鐵車務控制中心即安排該列車過海，直返將軍澳車廠。最後漁護處人員到車廠把小野豬捕捉並帶走。

港鐵表示，事件中無人受傷，車務運作僅受到輕微影響。

漁護署表示，該隻野豬屬年幼個體，經檢查後發現情況良好，已安排於合適的郊野地點野放。

## 這不是家變，這是政變



妍之有理

屈穎妍

如果有日，你的另一半給你丟下一紙離婚書，你會認為，那全是另一半的問題、自己毫無責任嗎？

雪崩時，沒有一片雪花是無辜的；同樣，家變了，沒有一個家庭成員可以事不關己。

昨天在香港電台第二台主持完《瘋show快活人》節目的曾志豪，收味後被即時解約。曾志豪對記者說：「如果當香港是我家，現在就是家變……今天每個香港人，無論任何角

位，要有心理準備，現在已沒有如常的了……最好當每日是last day，就沒生活遺憾。」

黃絲就是會說詩意的話。明明被炒，卻說成家變，負心的永遠是別人。

如果如曾志豪所言，香港是我家，那你們為什麼要攪炒它？想想，是誰先把家砸爛？是誰把家人放火點燃？是誰天天在大氣電波傳播謊言？又是誰以公器私用散播仇恨？

曾志豪說，「現今香港出現起盡殺絕的現象，我沒想過可走得甩」。又如何呢？2019年黑暴的時候，

你們不也是把香港正常人趕盡殺絕嗎？一言不合，就給打得狗血淋頭；一不喜歡，就給全家起底。被趕盡殺絕的滋味不好受吧？其實今天你們所承受的，只不過是昔日我們遭遇的千分之一。

不是要冤冤相報，只是希望你們學習埋單。曾志豪今日的下場，比無端端因為政見不合被一把火燒傷全身的李伯幸運得多，至少，曾志豪只是文明地被解僱，況且他的解僱也是「罪」有應得。2018年7月11日，曾志豪在《瘋

show快活人》直播期間，在未開味高峰下爆粗言，事後通訊局接獲79宗投訴，港台只輕輕處罰他封咪11日。作為一個專業DJ，在咪前爆粗，基本上是死罪，但港台只網開一面給曾志豪在履歷表上印一個黑豬，毋須問責。

然後，是2019年黑暴，曾志豪公然與十多名港台員工聯署支持暴徒發起的「全港大三罷」，作為一個政府合約員，高調參與反政府行動，曾志豪再被記賬。

早陣子，曾志豪及王喜等更在港台電視節目《頭條新聞》借諷刺為名，

散播針對警隊的不實抹黑，結果通訊局裁定投訴成立，並向港台發出警告。

還未計他背負着「港台DJ」之名四處以文章、視頻發表支持黑暴「港獨」、反中亂港的各種言論。

出得嚟行，預咗要還，這不是什麼家變，這是一場失敗的政變，連《蘋果日報》這樣龐大的傳媒機構都要步入還債行列，一個個在官媒裏應外合搞破壞的員工，你們以為可以全身而退嗎？

希望曾志豪只是個開始，期待黑暴清洗陸續有來。